

看
环境

抓牢监管“小切口” 服务营商“大环境”

——富县市场监督管理局持续深化营商环境突破年工作

通讯员 王前锋



● 肖春保(左)检查商户规范经营情况

9月12日,凌晨5点的富县食品农产品加工园区内,36户小作坊商户们正在加紧生产制作,并第一时间将当天要售卖的商品送往园区的食品快速检测室。

此时,正是园区食品监管网格员罗娜和同事任博豪一天中工作最忙碌的时候。一大早,他们先逐个对商户的晨检记录、着装和操作规范情况进行

行检查。接着,便对所有商户送检的食品进行甲醛、吊白块、亚硝酸盐等6项有毒有害物质检测。

小作坊产品质量一直备受老百姓关注。一方面受园区内商户因人员、文化程度限制以及购买相关检测设备能力不足等因素制约;另一方面还存在试剂有效期短,无法满足出厂上市前自检这一实际需求的矛盾摆在了富

县市场监管人的面前,且刻不容缓。

“我们35㎡标准化食品快速检测室的成立,实现了对园区内各类食品进行高效、精准的检测,解决了以往由于检测流程繁琐、耗时较长,给商家运营带来困扰的问题。”富县市场监督管理局执法人员杨洁说,如今,快检措施大大缩短了检测周期,让商家能够快速将合格产品推向市场,提高了运营效率,降低了成本。

这看似不起眼的快速检测“小升级”,却让2020年3月入驻食品园区的富县特色重庆鲜面店负责人刘永东大获受益。

“将我们7家面食加工小作坊整合在一起,便于规范统一生产标准,特别是通过市场监督管理局提供的快速检测服务,让群众认可我们的食品。”刘永东说,“我们每天的面食加工能力由1000斤增加到3000~4000斤,销量较往年提升50%,效益较往年提升35%,销售范围由城区扩大到乡镇。”

对于2022年5月入驻食品农产品加工园区的富县刘启祥馍店经营者刘桂芝来说,入驻前后的变化显而易见:工作间由租赁的民房换成了标准的操作间,环境有了根本改善,在享受入驻园区后市场监督管理局提供贴心指导服务的同时,每天制作的5000~6000个馒头供应对象也从个体户换成了商超市场。

目前,快速检测室已对该园区开展食品上市前免费快检3400余批次,为群众把好了食品源头关,帮助园区小作坊规范经营消除后顾之忧。

入驻食品园区的小作坊实现了统一标准化管理,那么富县最大的商超客都购物广场拥有众多的商户,富县市场监督管理局又是如何进行监管的?带着这样的疑问笔者走进了这家商超。

一走进客都购物广场,就看见入口处“临期处理”商品的指示牌。

已有着9年多店长从业经历的肖春保介绍说:“我们设立临期商品处置区,是为了让消费者能够明明白白、开开心心购物,搭建起彼此信任的桥梁。”入驻该购物广场的百代熟食经营商户欧阳玉培,时不时就会去关注一下客都生鲜商户微信群,他只需要按照超市的管理要求做好食品,超市会为他们所有入驻的商户统一办理好经营许可证,层层压实了经营主体责任。

如今,经营者身上发生的显著变化不再是沉重的处罚负担,而是更多的服务指导,走上了自主管理的道路。

“对小作坊食品加工的高效检测和临期商品的定期严选,让老百姓消费时更加放心了。”正在选购商品的市民任女士赞许道。

客都购物广场一证统一管理取代了各自为阵的小作坊经营模式的改革尝试,带来的是连续三年获评五星级

“党员诚信经营示范店”和与9年前对比销售额30%增长的回报。

地处富县鄜城社区服务中心史家坪村的陕西蓝泉水业有限公司,每天可销售800~900桶水。

“可观的销售量得益于富县市场监督管理局30余次一对一监管指导,并为我们企业提供多次去省市培训学习的机会,让我们学到了很多先进的理念和技术。”陕西蓝泉水业有限公司负责人赵富强说。

如今,赵富强已为公司规划出城区直营、乡镇代理、县外代理的经营销售模式。眼下,他正在忙着对公司的接线服务系统进行升级改造。

服务者说

我们将继续以创建国家食品安全示范城市为抓手,以为民办实事,让群众满意为目标,抓牢监管“小切口”,服务营商“大环境”,为广大经营户和群众创造良好的食安环境,为全县食品生产高质量发展贡献市场监管力量。

——富县市场监督管理局副局长 赵永强

看
作风

抽验人员到田间 惠民政策送身边

本报讯(通讯员 吴龙迪)连日来,在富县“五指塬”的果园里穿梭着一群为富县苹果产业服务的果业人。黝黑的脸庞、发干的嘴唇、浸汗的脊背、染尘的裤管是他们的“标配”,也映照出他们对这份职业的热爱与执着。

8月1日起,富县苹果产业管理局抽调专人会同富县财政局组成2024年新建防雹网和矮化密植园验收工作领导小组,对全县年初以来采用青砧、矮化中间砧、矮化自根砧新建的矮化密植园和新搭建防雹网开展为期两月的抽验工作。

为确保2024年富县苹果产业高质量发展补助资金落到实处,加快全县苹果产业转型升级,增强苹果防灾减灾体系,让广大果农朋友们早受益、早致富。验收组压实责任,坚持标准验收,保证财政补助资金都用到实处;坚持应补尽补,宁可多跑路,坚决不遗漏,确保符合条件的农户都能享受到补助政策;坚持公平公正,不徇私舞弊,不优亲厚友,不弄虚作假,让项目资金不漏一户一亩,实实在在地将政策优惠给到群众。

“我看你们还坐着果农车去地里,这节气干燥,地里满是土,你们怕是要弄得满头满脸都是。”“没啥,我们都是农民家的娃,从小到大田间地头就是我们的根据地,早就习惯了。”富县果业技术推广和营销服务中心农艺师李章兵熟练地和果农打着招呼。

一句“习惯了”道出了多少果业人脚踏实地、为民办事的初心,他们用实际行动诠释着艰苦奋斗的延安精神。

据悉,本次验收共涉及富县10个乡镇6500余亩新建矮化密植园和7000余亩新建防雹网。

“这次验收要采用实地丈量、查验确权证、株行距树数折算等方式确定建设面积,逐村、逐地块详尽验收并公示。工作面积大、时间紧、任务重,我们只能早出晚归加快进度,争取让项目资金尽快兑付给果农,让大家吃上‘定心丸’。”富县果业技术和营销服务中心七级职员曹晓军说。

为了加快富县苹果产业转型升级和防灾减灾体系建设,自2022年开始,富县实施新建防雹网和新建矮化密植园苹果产业高质量发展资金补助。截至目前,富县累计补助矮化密植园8500余亩、防雹网2.2万余亩,有效推进和提升了全县苹果残败园更新和果农抗风险能力,得到了当地群众的一致认可。



● 验收组正在实地查验

看
项目

按下“加速键” 拉满“进度条”

——富县持续深化高质量项目推进年工作

记者 樊小帅 通讯员 王前锋

今年以来,富县持续深化“三个年”活动,大力实施“项目驱动”战略,不断优化工业园区规划和产业布局,强化重点保障要素落实,全面加快县域经济高质量发展。

8月29日,北京石油和化学工业规划院化工园区处、综合评价处处长、高级工程师刘思明在富县工业园区总体规划、产业规划汇报会上说:“富县工业园区规划修编后总面积将由8.68平方公里增至12.85平方公里,呈‘一区四园多点’的空间规划布局,将形成统筹规划、集中管理、集聚发展的工业园区发展格局。”

富县工业园区正是按照市委建设“五集五区”产业园区的总体目标,围绕深化“三个年”活动,优化布局、强化招商、实化保障,不断提升园区发展水平。

目前,该县工业园区通过整合县域资源优势,产业集群重点发展化工、电力、煤炭三大主导产业,化工产业以龙头企业延安能化公司为主翼壮大发展集群,规划建设300万吨化工生产基地;电力产业以延长、大唐两大电力企业为主翼壮大发展集群,规划建设1000万千瓦电力生产基地;煤炭产业以党家河煤矿、芦村一号、二号煤矿为主,规划建设1000万吨煤炭生产基地。

富县工业园区总体规划和产业规划的蓝图已绘就,在资源集约利用上,正积极践行循环经济和绿色发展模式,聚焦发展再生资源回收利用产业项目;在功能集合构建上,加快园区提档升级,开展能源开发利用过程中的清洁生产、资源循环与再生利用等关键技术研发应用,为产业发展赋能新质生产力。

大唐延安电厂作为陕西省重点项目、延安市重大民生工程,一期项目已于2023年底投入使用,在二期项目前期筹备工作中,富县工业园区管委会高质量服务保障,联合要素保障单位,落实“一项目一清单”要素保障机制,通过“解扣”会议调度、市县级部门联动推进、市内统筹协调解决了制约大唐延安电厂项目建设的68亩耕地占补平衡补充指标等问题。

“自8月23日上午召开大唐二期项目推进会以后,我们下午就成立了专班。第二天就进行了实地查看和分界,项目涉及的两个村子的户建工作已经完成。随后,预期将用两周时间完成上户政策宣传和解读工作。”吉子便民服务中心四级调研员赖小莉就项目推进情况介绍道。

富县工业园区管委会不断夯实项目协调推进措施取得实效,通过工作专班进行定期会商,“一月一例会、半月一协调、周一碰头”;实行挂图作战,挂牌督战,以项目“解扣”会议为抓手,跟踪解决项目建设难题;深挖问题大起底,紧盯矛盾不回避,确保关键环节有人抓,重点问题有人解,全力当好服务企业的“秦务员”,实现了项目推进“零梗阻”。

大唐延安电厂二期土地专班副组长邹兴说:“在大唐延安电厂二期项目前期手续办理以及土地征收过程中,富县人民政府落实‘三个年’活动,加快办理前期手续各项工作,预计15个工作日内可完成土地征收工作。这对年底前完成各项目节点任务具有重要促进作用。”



● 大唐延安电厂全景

延长石油富县电厂是陕西省重点建设项目,也是延安市首座百万千瓦机组大型火电项目。作为“陕电入皖”直流输电工程配套电源,二期项目是“陕电入皖”直流输电工程配套电源点,同样建设2×1000MW高效超超临界间冷燃煤发电机组,预计年产值100亿度,4台机组规划装机时4×1000MW,每年发电量可达200亿度,可燃烧煤炭700万吨。

截至目前,二期项目19项核心手续已办结18项。“在项目建设中,我镇2023年主要承担曹村整村移民搬迁,共涉及87户338口人。今年主要是征地工作,分为永久性占地580亩,临时性占地182亩,目前已全部完成。”张村镇镇长高鹏德说。

据了解,富县工业园区在规划修编后园内入驻集中布局的38个重点企业项目,总投资676.51亿元,已投产项目26个,全部项目建成达产后可实现年产值300亿元以上。为达成这一产值目标,在政策集成支持上坚持“问题+需求”导向,推行“帮办+代办”模式,实行“容缺+承诺”审批,不断提升项目建设审批效率,持续优化园区营商环境。园区还会同相关部门成立工作专班,年内已召开“解扣”“解难”会议12次,解决实际问题58项。

建设者说

目前,我们正全力以赴抓项目、夯基础、强实体、促发展,针对落地企业实际问题,加强调度,解决难题。持续加强跟踪推进,建立要素单位联席会议机制,推动土地、资金、环境承载等各类要素保障重点项目。下一步,将牢牢抓住重点项目这个推动园区发展的“主动轮”和“动力源”,做实做深做优高质量项目推进年活动,为全县经济社会高质量发展贡献力量。

——富县工业园区管委会主任 张永智